



Magdalena Student

Dorota Cichoń

Paulina Kuśmierczyk

Natalia Witek

Politechnika Śląska

ANALIZA ZAWARTOŚCI PRZEKAZU GŁÓWNYCH WYDAŃ WIADOMOŚCI WYBRANYCH STACJI TELEWIZYJNYCH W DNIU 13.12.2025 ROKU

Streszczenie (abstrakt): Artykuł poświęcony jest analizie głównych programów informacyjnych pięciu stacji telewizyjnych: TVP, Trwam, Republika, Polsat i TVN. Na każdym kanale przeanalizowane zostało pierwsze 10 minut programu z dnia 13 grudnia 2025 roku. Ta konkretna data jest szczególną rocznicą dwóch ważnych wydarzeń, zaprzysiężenia rządu oraz ogłoszenia stanu wojennego, dzięki czemu pozwala na zbadanie która sytuacja jest dla Polaków bardziej istotna. Szczególna uwaga poświęcona została sposobowi przedstawiania wiadomości, selekcji i hierarchii w prezentowaniu poszczególnych tematów, w kontekście ich upolitycznienia. Wyniki analizy przedstawiają zróżnicowane wyniki oraz stronniczość, jednak największej uwagi poświęcone jest sprawom codziennym dla Polaków.

Słowa kluczowe: wiadomości, analiza przekazu mediów, stacje telewizyjne

ANALYSIS OF THE CONTENT OF THE MAIN NEWS RELEASES OF SELECTED TV STATIONS ON 13.12.2025

Abstract: The article is devoted to the analysis of the main news programs of five television stations: TVP, Trwam, Republika, Polsat and TVN. On each channel, the first 10 minutes of the program from December 13, 2025 were analyzed. This particular date is a special anniversary of two important events: the swearing-in of the government and the declaration of martial law, which allows for an examination of which situation is more important to Poles. Particular attention was paid to the way news is presented, selection and hierarchy in presenting individual topics in the context of their politicization. The results of the analysis show mixed results and bias, but most attention is devoted to everyday matters for Poles.

Keywords: news, media analysis, TV stations

Wstęp

Jeszcze parę lat temu wiadomości przedstawiane w telewizji stanowiły jedno z głównych źródeł informacji o tym, co dzieje się na świecie. Obecnie, choć mniej popularne, częściowo zastąpione przez nieprzerwanie dostępne media społecznościowe, wciąż przekazują odbiorcom najnowsze wydarzenia. Jak pokazują badania w 2024 roku Polacy spędzali przed

telewizorem średnio 3 godziny i 43 minuty na dobę¹. W tym czasie każdy kanał telewizyjny stara się przyciągnąć uwagę widza.

Oglądając telewizję wiele osób potrafi krytycznie dostrzec, zwykle zakamuflowaną, manipulację. Widzowie muszą samodzielnie przeanalizować otrzymane wiadomości i nie bezrefleksyjnie wyrobić na ich temat swoją opinię. Największą grupę osób czerpiących informacje z telewizji stanowią ludzie w wieku powyżej 65 roku życia². Młodzi natomiast wybierają Internet jako główne źródło informacji, co właśnie przyczynia się do zmniejszenia udziału telewizji w przekazywaniu ostatnich wydarzeń.

Analizując pierwsze 10 minut różnych stacji w rocznicę wprowadzenia stanu wojennego 13 grudnia 1981 roku³, możemy porównać ich sposób przedstawiania wiadomości, selekcję i hierarchię w prezentowaniu poszczególnych tematów. Mimo upływu 44 lat dzień ten pozostaje żywy w pamięci społeczeństwa, zwłaszcza tych, którzy przeżyli go osobiście. Dla młodszego pokolenia jest to jednak historia. Analiza tego fragmentu pozwala więc zrozumieć, jak media starają się łączyć pamięć historyczną z aktualnymi sporami politycznymi, a jednocześnie jak próbują zachować swoją pozycję w świecie.

Rozdział I – TVP

Poniższy rozdział dotyczy pierwszych 10 minut programu „19:30” z dnia 13 grudnia 2025 roku o godzinie 19:30, prowadzonego przez Zbigniewa Łuczyńskiego.

Jako pierwszy temat został poruszony w materiale przygotowanego przez Arkadiusza Pogludę, wątek uwolnienia Alesia Bialackiego, laureata Pokojowej Nagrody Nobla, razem ze 123 więźniami politycznymi w Białorusi, którzy sprzeciwiali się władzy i reżimowi prezydenta Aleksandra Łukaszenki. Jak słyszymy, Bialacki spędził w niewoli ponad 4 lata, a po wypuszczeniu deportowano go na Litwę. Pokazane zostaje również nagranie wypowiedzi jego samego o odczuciach, które mu towarzyszą. Łukaszenka jednak nie dokonał tego z własnej woli, bo dzięki temu czynowi zostały mu złagodzone sankcje przez Stany Zjednoczone, a Białoruś znowu będzie mogła eksportować nawozy potasowe. Lektor wspomina również o uwolnionych obywatelach Polski, jednak w celi nadal pozostaje Andrzej Poczobut. Na ekranie wyświetla się wpis z platformy X rzecznika MSZ Macieja Wiewióra, który cieszy się z odzyskania wolności więźniów oraz informuje, że „wraz z partnerami konsekwentnie działamy na rzecz uwolnienia Andrzeja Poczobuta”⁴.

W czwartej minucie temat programu zostaje zmieniony na materiał przygotowany przez Annę Hałas, dotyczący półmetka władzy rządu Donalda Tuska. Najpierw wypowiada się prezes PSL, Władysław Kosiniak-Kamysz, który zapowiada, że partia już rozpoczyna kolejną kampanię wyborczą, a lektorka wspomina, że zapowiedziano już ich kongres programowy. Z kolei PiS już taki kongres odbył, a obecnie szukają pomysłów na reformę

¹ Rynek telewizyjny w 2024 r., <https://share.google/VUKQwBdT3HmovEM8q> [dostęp: 06.01.2026].

² Postrzeżenie mediów, https://cbos.pl/SPISKOM.POL/2023/K_132_23.PDF [dostęp: 06.01.2026].

³ Stan wojenny – został wprowadzony w nocy z 12. na 13. grudnia 1981r. w Polsce przez reżim komunistyczny, którego celem była walka ze zmianami demokratycznymi w PRL-u.

⁴ Wpis Rzecznika MSZ Macieja Wiewióra z platformy X, <https://x.com/rzecznikmsz?s=11&t=PTeJAM6AAr4UAsOi8iU0mA> [dostęp: 05.01.2026].

służby zdrowia. Pokazany jest Jarosław Kaczyński, który twierdzi, że jest to teraz najbardziej odczuwalny w społeczeństwie kryzys, a następnie te pomysły zostają wyświetlone, można w nich znaleźć m.in. oddzielenie pracy w publicznej i prywatnej ochronie zdrowia, czy skrócenie lub likwidacja staży podyplomowych dla lekarzy.

Temat programu przechodzi do skomentowania sporu wewnątrz partii PiS, który trwa już od kilku tygodni pomiędzy zwolennikami premiera Mateusza Morawieckiego i politykami, którzy pokazani zostali na zdjęciu⁵, m. in. Jackiem Sasinem. Konflikt ostatnio nasilił się jeszcze bardziej, kiedy Morawiecki udał się wraz z Beatą Szydło i Danielem Obajtkiem na spotkanie ze swoimi wyborcami na Podkarpaciu, ignorując przy tym osobiste i publiczne wezwanie Jarosława Kaczyńskiego na prezydium komitetu politycznego PiS. Wyświetlona jest również wypowiedź rzecznika PiS, Rafała Bochenka, po naradzie, który twierdzi, że Morawiecki sam będzie sobie stratny.

Następnie przedstawione jest krótkie podsumowanie pierwszych dwóch lat rządu Donalda Tuska oraz pokazany jest jego wpis na platformie X, wyrażający zadowolenie ze swoich dotychczasowych działań: „Za nami dwa lata. Dobre, chociaż bardzo trudne. Biorę za nie pełną odpowiedzialność”⁶. Oprócz tego pojawiają się nagrania niektórych polityków koalicji, którzy wymienili kilka pozytywnych zmian wprowadzonych przez obecny rząd.

Dziesiąta minuta kończy się zapowiedzią kolejnych informacji, o których będzie mówione później w programie, a dokładniej, że zwierzęta są żywymi istotami, a nie zabawkami. Jest to forma przestrogi w związku ze zbliżającymi się Świątami, aby nie kupować psów jako prezent pod choinkę, ponieważ bardzo często zostają później porzucone przez swoich właścicieli. Wszystkie cytaty z tego rozdziału pochodzą z programu „19:30” (wydanie z dnia 13 grudnia 2025 roku, o godzinie 19:30).

Rozdział II – Trwam

Niniejszy rozdział artykułu dotyczy pierwszych 10 minut programu „Informacje dnia” z 13 grudnia 2025 roku o godzinie 20:00, prowadzonego przez Ewelinę Wiśniewską.

Program wiadomości skupił się na trzech głównych wątkach – najpierw powiedziano o 44. rocznicy stanu wojennego w Polsce, gdzie skoncentrowano się na przypomnieniu Polakom wydarzeń historycznych z tamtego okresu, następnie podsumowano ostatnie dwa lata rządu Donalda Tuska, poruszając jego niezrealizowane obietnice wobec obywateli i krytykując jego dotychczasowe działania, a na koniec opowiedziano o wewnętrznym sporze trwającym obecnie w partii Prawo i Sprawiedliwość.

Pierwsza część rozpoczęła się od pokazania archiwalnych zdjęć z czasu po wprowadzeniu stanu wojennego. W trakcie ich wyświetlania można było usłyszeć głos lektorki, opowiadającej o tym, jak w poranek 13 grudnia 1981 roku rządowa telewizja wyemitowała

⁵ Post Jacka Sasina na portalu X z 22.09.2025 r., <https://x.com/SasinJacek> [dostęp 06.01.2026].

⁶ Wpis Donalda Tuska z platformy X z 13.12.2025 r., <https://x.com/donaldtusk?lang=pl> [dostęp: 04.01.2026].

nagranie Wojciecha Jaruzelskiego⁷. Na zmianę ze zdjęciami pokazywane były fragmenty tego nagrania. W tej części programu telewizja skupiła się przede wszystkim na upamiętnieniu i uznaniu ludzi, którzy przeciwstawili się internowaniu i represjom stosowanym wobec nich. Po nagraniu słyszymy wypowiedzi pracowników Instytutu Pamięci Narodowej – dr. Jarosława Nei, pracownika oddziału w Katowicach oraz dr. Roberta Derewendy, dyrektora oddziału w Lublinie. Następnie wspomniano kilka nazwisk osób, które najbardziej zapamiętano za walkę z reżimem, m. in. księdza Wiesława Koska. Zostali oni uhonorowani Krzyżem Wolności i Sprawiedliwości przez prezydenta Karola Nawrockiego, a później ksiądz przemówił w imieniu wszystkich odznaczonych. Ten fragment programu kończy się podsumowaniem, podczas którego lektorka mówi o szacowanej liczbie 100 osób, które zginęły z rąk władz oraz wielu rannych z konsekwencjami zdrowotnymi.

Część druga programu rozpoczęła się w czwartej minucie z nagłówkiem „Dwa lata rządu Donalda Tuska”. Dziennikarka podsumowuje obecny rząd, mówiąc, że obecna władza jest zadowolona ze swoich sukcesów, natomiast opozycja jest wobec niej bardzo negatywnie nastawiona. Pojawiają się nagrania ministrów, m. in. Barbary Nowackiej, chwaleńcych zmiany, które wydarzyły się przez te ostatnie dwa lata, jednak lektor określa je jako „propagandowe”. Następnie pokazane jest nagranie zaprzysiężenia Donalda Tuska sprzed dwóch lat oraz zamieszczony jego wpis z platformy X, w którym wyznaje zadowolenie i dumę z ostatnich działań rządu.⁸ W kolejnym fragmencie lektor skupił się na braku realizacji obietnicy „100 konkretów w 100 dni” i skomentował, że przez dwa lata spełnione zostało dopiero kilkanaście z nich. Również pokazano komentarz Jarosława Kaczyńskiego, który narzeka na niezrealizowane dotychczas plany rządu. Jak później wypowiada lektor, według opozycji obecna koalicja dopuściła się krytycznej sytuacji w służbie zdrowia i wielu opóźnionych inwestycji. Wypowiedziała się na ten temat członkini Konfederacji, Jasna Iwan, która komentuje: „absurdalny deficyt budżetowy, który sięga prawie 300 mln złotych” oraz Wojciech Kolarski⁹: „to, co się zadziało za rządów Donalda Tuska to łamanie Konstytucji, łamanie ustaw”. Na te zarzuty odpowiadają członkowie obecnej koalicji, m. in. Anita Kucharska-Dziedzic, która wskazuje na odniesione sukcesy. Na koniec tego fragmentu lektor przywołuje sondaż United Surveys dla Wirtualnej Polski, gdzie ponad 50% badanych osób negatywnie ocenia działania obecnego rządu¹⁰.

Trzeci, a zarazem ostatni fragment zaczyna się w połowie ósmej minuty i jest podpisany nagłówkiem: „Wewnętrzny spór w PiS”. Według prowadzącej Mateusz Morawiecki zignorował publiczne i osobiste wezwanie Jarosława Kaczyńskiego, wybierając się na spotkanie ze swoimi wyborcami zamiast na partyjną naradę, dotyczącą właśnie wewnętrznych konfliktów w partii, a ta decyzja mogła oznaczać ich dodatkowe pogłębienie. Wyświetlone

⁷ Wojciech Jaruzelski – polski dowódca komunistyczny oraz jedyny prezydent Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej.

⁸ Wpis Donalda Tuska z platformy X z 13.12.2025 r., <https://x.com/donaldtusk?lang=pl> [dostęp: 04.01.2026].

⁹ Wojciech Kolarski – sekretarz stanu w kancelarii Prezydenta RP.

¹⁰ Sondaż United Surveys dla Wirtualnej Polski, <https://wiadomosci.wp.pl/sondaz-dla-wp-polacy-ocenili-dwalata-rzadu-tuska-7231268427713472a> [dostęp: 05.01.2026].

jest nagranie ze spotkania Morawieckiego, a lektor w tle komentuje, że spór w Prawie i Sprawiedliwości trwa już od kilku tygodni, a mimo tego były premier nie zdecydował się pojechać na spotkanie partii. Zostaje pokazany również Mariusz Błaszczak, który stwierdził, że to zachowanie zostało przez wszystkich źle odebrane. Dziesiąta minuta kończy się podsumowaniem lektora, który cytuje wypowiedź z owego spotkania z wyborcami, że, co ciekawe, dzisiaj najważniejsza jest jedność.

Wszystkie cytaty z tego rozdziału pochodzą z programu „Informacje dnia” (wydanie z dnia 13 grudnia 2025 roku, o godzinie 20:00)¹¹.

Rozdział III – Republika

O godzinie 19.00 na kanale Republika rozpoczęły się główne wiadomości dnia prowadzone przez dziennikarkę Edytę Lewandowską. Od początku programu na ekranie widzimy niewielkie zdjęcie Donalda Tuska podpisane „2 lata bezprawia reżimu Tuska”. Jako pierwszy temat telewizja przedstawia „2 lata straconych szans”, mówiąc o „koalicji 15 października” zaprzysiężonej 13 grudnia 2023 roku, uważając tą nazwę za bardziej adekwatną. Dziennikarz Jarosław Olechowski przywołuje ten temat: „(...) lata metodycznego redukcji polskiego potencjału gospodarczego”¹². Słyszymy wiele wypowiedzi Donalda Tuska, obietnic, które nie zostały zrealizowane, takich jak stabilność finansowa państwa, wsparcie Polaków. Dowiadujemy się o rekordach zadłużenia państwa na kilkanaście miliardów. Wspomniana jest Izabela Leszczyńska – powołana na minister zdrowia, która od lipca 2025 roku nie pełniła już tej funkcji. W przytoczonej wypowiedzi premiera sprzed dwóch lat słyszymy, że dzięki przyjęciu tego stanowiska przez panią minister nie będzie to „misja straceńcza”¹³.

Z wypowiedzi Marka Suskiego dowiadujemy się o problemach w ochronie zdrowia, likwidacji kilkudziesięciu zespołów ratowniczych. Słyszymy o trudnych czasach dla rolników spowodowanych produktami spoza Unii Europejskiej oraz dla górników, gdyż Śląsk miał „stać się przemysłowym sercem nie tylko Polski, ale i Europy”, za co odpowiedzialna miała być Marzena Czarnecka – ówczesna minister przemysłu, jak mówił w przytoczonej wypowiedzi Donald Tusk. Uzyskano pozwolenie na powstanie jednej elektrowni jądrowej w Polsce, a według planu miały powstać aż dwie.

Materiał ten przygotowany przez Jakuba Gajdę był jedynym poruszonym tematem w przeciągu analizowanych 10 min programu. Na koniec widzom przedstawione są wykresy deficytu budżetu państwa w latach 2006-2026. W latach 2024-2026 prezentowany jest drastyczny wzrost zadłużenia kraju na ponad 200 miliardów złotych.

¹¹ *Informacje dnia*, TV Trwam, 13 grudnia 2025 r., https://www.youtube.com/watch?v=UOLPyJY9P_Q [dostęp: 05.01.2026].

¹² *REWOLWER*, wydanie z dnia 13.12.2025 r., <https://www.youtube.com/watch?v=x-S5GzUUHvk> [dostęp: 05.01.2026].

¹³ Wypowiedź Donalda Tuska z 12.12.2023 r., <https://www.youtube.com/watch?v=0U3BzoSgoH8> [dostęp: 05.01.2026].

Rozdział IV – Polsat

Program „Wydarzenia” telewizji Polsat emitowany jest codziennie o godzinie 18.50.

W niniejszym rozdziale przedstawione zostaną pierwsze dziesięć minut programu z 13 grudnia 2025 roku. Emisję rozpoczyna hasło „Wydarzenia – najbardziej wiarygodny program informacyjny w Polsce”. Wydarzenie prowadzone jest przez Martę Budzyńską¹⁴. W pierwszych dziesięciu minutach przedstawione zostają trzy tematy, m.in. uwolnienie białoruskich więźniów oraz półmetek kadencji obecnego rządu.

Temat 1 – uwolnienie więźniów politycznych w Białorusi.

Materiał przygotowany został przez Marka Sygacza¹⁵.

Po wyborach prezydenckich w Białorusi w 2020 roku, uznanych przez opozycję za sfałszowane, wybuchły masowe protesty sprzeciwiające się reżimowi ówczesnego prezydenta Aleksandra Łukaszenki. Protesty były brutalnie tłumione co zaowocowało masowymi aresztowaniami przeciwników politycznych rządu. Jak powiedział Aleksy Dzikawicki, dziennikarz Belarus Tommorrow, „stalinowskie” wyroki przedstawione zostały niewinnym obywatelom.

Po nawet pięciu latach odsiadki uwolnionych zostało 123 więźniów politycznych, w tym Aleś Bialacki, laureat Pokojowej Nagrody Nobla. Miało to bezpośredni związek ze zniesieniem sankcji na potas przez Stany Zjednoczone. Białoruś jest głównym potentatem produkcji nawozów potasowych, więc uwolnienie więźniów w zamian za zniesienie sankcji było korzystne dla gospodarki kraju.

Temat 2 – podsumowanie półmetku rządu Donalda Tuska.

Materiał przygotował Grzegorz Kępka¹⁶.

13 grudnia 2023 roku powołany został rząd Donalda Tuska, po 2 latach jego kadencji połowa ankietowanych obywateli nie jest zadowolona z jego dotychczasowych działań. Jak napisał sam premier Donald Tusk – „Za nami dwa lata. Dobre, chociaż bardzo trudne. Bierę za nie pełną odpowiedzialność.”¹⁷. W kolejnym wpisie obiecał dalsze działania, które zadowolą mają jeszcze więcej Polaków. Niezadowolenia z rządu nie kryje również opozycja, zarówno prezes PiS-u, Jarosław Kaczyński, jak i współprzewodniczący partii Razem, Adrian Zandberg, w swoich wypowiedziach wypominają błędy i niespełnione obietnice. Największe niezadowolenie odnosi się do ochrony zdrowia, zadłużonej na 23 mld złotych. Jak wspomina ministra zdrowia, Jolanta Sobierańska-Grenda, przyczyną problemów finansowych jest za mała składka zdrowotna, na której podniesienie nie ma zgody. Pomysł naprawy ochrony zdrowia przedstawia już partia PiS, partia Razem oraz Nowa Lewica. Temat 3 – Problemy partyjne w PiS. Materiał przygotowany przez Cypriana Jopka¹⁸.

¹⁴ Marta Budzyńska – polska dziennikarka, powiązana z telewizją Polsat od 2017 roku.

¹⁵ Marek Sygacz – dziennikarz i reporter powiązany ze stacją Polsat.

¹⁶ Grzegorz Kępka – dziennikarz i publicysta, powiązany ze stacją Polsat.

¹⁷ Wpis Donalda Tuska na platformie X, <https://x.com/donaldtusk?lang=pl> [dostęp: 04.01.2026].

¹⁸ Cyprian Jopek – dziennikarz i reporter, z telewizją Polsat związany od 2020 roku.

Od października 2025 roku można zauważyć narastający wewnętrzny konflikt w partii Prawo i Sprawiedliwość. Spór ten rozpoczął się od wypowiedzi prezesa PiS-u, Jarosława Kaczyńskiego, który na spotkaniu z wyborcami przedstawił swoje nadzieje na objęcie w przyszłości pozycji premiera przez Przemysława Czarńka. Taka decyzja nie spodobała się byłemu premierowi Mateuszowi Morawieckiemu co widać po jego wpisach i wypowiedziach. Konflikt miał zostać załagodzony podczas prezydium komitetu politycznego w siedzibie partii na ulicy Nowogrodzkiej w Warszawie, jednak Mateusz Morawiecki oraz Beata Szydło i Daniel Obajtek nie zjawili się na nim i w tym czasie prowadzili spotkanie z wyborcami na Podkarpaciu. Napięcia w partii widać również w spadającym poparciu dla PiS-u, partia traci wyborców na rzecz Konfederacji i Konfederacji Korony Polskiej. Rafał Bochenek¹⁹ wspomina, że sytuacja nie jest poważna i nie należy się nią martwić, ogłosił również plany na kolejne spotkanie komitetu.

W wydaniu „Wydarzeń” z 13.12.2025 roku rocznica ogłoszenia stanu wojennego zostaje wspomniana dopiero po pierwszych dziesięciu minutach. Pokazuje to, że telewizja skupia się na wydarzeniach współczesnych, ważniejszych w codziennym życiu.

Rozdział V – TVN

Stacja telewizyjna TVN każdego dnia tygodnia emituje program telewizyjny „Fakty”. W „Faktach” podawane są informacje o wydarzeniach w kraju oraz za granicą. „Fakty” to program informacyjny emitowany każdego dnia tygodnia o godzinie 19.00, od poniedziałku do piątku program trwa 30 min, natomiast w weekendy 25 min. Jednak analizie poddany został program emitowany w dniu 13 grudnia 2025 roku obejmujący początkowe 10 min.

Materiał w dniu 13 grudnia 2025 r. przedstawili Diana Rudnik i Paweł Szot, a opisywane przez nich tematy to:

1. Uwolnienie więźniów politycznych przez Białoruski reżim,
2. Szlachetna Paczka,
3. Dwa lata od zaprzysiężenia gabinetu Donalda Tuska.

Tematem, którym zaczęto „Fakty” było uwolnienie więźniów politycznych przez białoruski reżim. Aleksander Łukaszenka po negocjacjach z wysłannikiem Stanów Zjednoczonych wypuścił na wolność 123 więźniów, w tym Białorusinów, Polaka oraz obywateli wielkiej Brytanii, Stanów Zjednoczonych, Litwy, Łotwy, Australii, Japonii i Ukrainy. Wypuszczony po 4 latach został Aleś Białecki, a jednym uwolnionym Polakiem był Roman Gałuz. Jednak uwięzionych pozostaje ponad 1000 więźniów politycznych w tym jedno z najbardziej wyczekiwanych polskich nazwisk – Andrzej Poczobut, który przebywa w białoruskiej kolonii karnej od marca 2021 r. Podczas omawiania danego tematu dowiedzieliśmy się, że ceną za wolność dysydentów jest wzniesienie amerykańskich sankcji na nawozy potasowe, „Niemał wszystkie sankcje jakie Stany Zjednoczone nałożyły na Białoruś wynikały z tego, że ci ludzie trafili do więzień, ich uwolnienie oznacza zniesienie

¹⁹ Rafał Bochenek – rzecznik prasowy partii Prawo i Sprawiedliwość.

sankcji” — John Coale²⁰. Pierwsi więźniowie zostali uwolnieni przez Łukaszenkę we wrześniu, wtedy Stany Zjednoczone zdjęły sankcje z białoruskich linii lotniczych. Opinie na temat uwolnienia więźniów politycznych przedstawili prof. Daniel Boćkowski i Paweł Łatuszka²¹:

„Warunkiem, o ile dobrze zrozumiałem te ostatnie kilka wymian, jest to, że wszyscy oni mają się wynieść z Białorusi, czyli ich się pozbywa po prostu, a przy okazji handluje nimi ze Stanami Zjednoczonymi, jak trzeba będzie to sobie nałapie nowych” – prof. Daniel Boćkowski.

„Cieszymy się z jednej strony i to jest ważne, że uratowane zostały życia wielu ludzi, cierpiących ludzi, ale z drugiej strony to jest straszne. Straszne, że na oczach całego świata Łukaszenka handluje ludźmi, żywym towarem – to jest zbrodnia” – Paweł Łatuszka.

Następnie w programie krótko wspomniano o Szlachetnej Paczce i pokazano osoby, które ją dostały oraz płynące z tego szczęście. Większa część czasu ekranowego została poświęcona rocznicy zaprzysiężenia gabinetu Donalda Tuska. Przedstawiony został filmik Koalicji Obywatelskiej, w którym członkowie partii dzielili się miłością do ojczyzny. Wspomniane zostało przejęcie władzy przez koalicję, która zastąpiła PiS. Swoją opinię na temat zmian w państwie, po zmianie partii rządzącej, przedstawili wicepremier Krzysztof Gawkowski i prof. Andrzej Rychard:

„Ta dobra zmiana jest w wielu miejscach widoczna – od polityk społecznych przez gospodarkę, normalne życie aż po cyfryzację” – Krzysztof Gawkowski.

„Koalicja otrząsnęła się po wyborach i zaczęła się komunikować” – prof. Andrzej Rychard.

Wyborcy zobaczyli akt oskarżenia wobec Zbigniewa Ziobro. Opozycja również wygłosiła swoje przemówienia na temat rocznicy zaprzysiężenia rządu Donalda Tuska i ruszyła z akcją o obietnicach, których rząd nie dotrzymał. W tej sprawie przedstawione zostały wypowiedzi Jarosława Kaczyńskiego: „Tak naprawdę nie ma nic”, „jest ekipą po prostu kulturowo niezdolną do tego, żeby rządzić nowoczesnym państwem”. Przedstawiono również wypowiedź wyborczynie Wiktorii Nowak: „Młode kobiety szczególnie są na końcu wszystkich obietnic społecznych”.

Podsumowanie

Programy informacyjne nadane 13 grudnia 2025 przez stacje: TVP, TVN, Polsat, TV, Republika oraz TV Trwam, prezentują różne podejście do prezentowanych informacji oraz określają inne wydarzenia dnia jako priorytetowe. W najważniejszych, pierwszych dziesięciu minutach każda stacja przedstawia najistotniejsze dla nich informacje. 13 grudnia, będący datą dwóch ważnych wydarzeń, zaprzysiężenia rządu oraz ogłoszenia stanu wojennego, pozwala na zbadanie, która stacja jest dla Polaków bardziej istotna.

²⁰ John Coale – Prawnik, specjalny wysłannik prezydenta USA.

²¹ Paweł Łatuszka – zastępca szefa opozycji rządu przejściowego do Białorusi na uchodźstwie.

Program „19.30” stacji TVP w pierwszej kolejności przedstawia sytuację na Białorusi, a następnie skupia się na podsumowaniu półmetku kadencji rządu, przedstawiając pozytywne zmiany i ich osiągnięcia.

Telewizja Trwam „Informacje dnia” rozpoczyna od materiału dotyczącego rocznicy ogłoszenia stanu wojennego. Kolejnym tematem są dwa lata kadencji rządu, które telewizja krytykuje i przedstawia negatywne działania rządzących.

TV Republika pierwsze dziesięć minut swojego programu przeznaczają na podsumowanie kadencji rządu Donalda Tuska, które określa jako reżim i wymienia spowodowane przez nich problemy w kraju.

W „Wydarzeniach” stacja Polsat skupia się na aktualnych wydarzeniach, pokazując sytuację w Białorusi oraz konflikt w partii PiS. W materiale poświęconym kadencji rządu stacja pozostaje wyraźnie bezstronna i przedstawia wypowiedzi rządu oraz opozycji dotyczące minionych dwóch lat.

Telewizja TVN w „Faktach” przedstawia zarówno aktualne wydarzenia, takie jak Szlachetna Paczka i wydarzenia w Białorusi, jak i ocenę kadencji rządu. Telewizja stara się skupić na pozytywnych aspektach rządu, ale pokazuje również krytyczne wypowiedzi polityków opozycji.

Każda stacja w inny sposób przedstawia wydarzenia z 13 grudnia, widoczne jest jednak skupienie na sytuacjach codziennych i ważniejszych dla współczesnych Polaków. W pierwszych dziesięciu minutach jedynie telewizja Trwam przedstawiła materiał dotyczący stanu wojennego, o którym inne stacje nawet nie wspomniały. Widoczna jest również stronniczość w ocenie rządu Donalda Tuska: Trwam i Republika skupiła się na negatywach, TVN i TVP starały się przedstawić głównie pozytywy, a Polsat pozostał bezstronny. Analiza programów informacyjnych pokazuje, że każda stacja prezentuje inną postawę w przedstawianiu informacji a oglądany przez nas program ma wyraźny wpływ na naszą ocenę sytuacji.

Bibliografia

1. Informacje dnia, TV Trwam, 13 grudnia 2025 r., https://www.youtube.com/watch?v=UOLPyJY9P_Q [dostęp: 05.01.2026].
2. Post Jacka Sasina na portalu X z 22.09.2025, <https://x.com/SasinJacek> [dostęp: 06.01.2026].
3. Postrzeganie mediów, https://cbos.pl/SPISKOM.POL/2023/K_132_23.PDF [dostęp: 06.01.2026].
4. REWOLWER, wydanie z dnia 13.12.2025, <https://www.youtube.com/watch?v=x-S5GzuuHvk>, [dostęp: 05.01.2026].
5. Rynek telewizyjny w 2024r., <https://share.google/VUKQwBdT3HmovEM8q> [dostęp: 06.01.2026].
6. Sondaż United Surveys dla Wirtualnej Polski, <https://wiadomosci.wp.pl/sondaz-dla-wp-polacy-ocenili-dwa-lata-rzadu-tuska-7231268427713472a> [dostęp: 05.01.2026].
7. Wpis Donalda Tuska z platformy X z 13.12.2025r., <https://x.com/donaldtusk?lang=pl> [dostęp: 04.01.2026].
8. Wpis Rzecznika MSZ Macieja Wiewióra z platformy X, <https://x.com/rzecznikmsz?s=11&t=PTeJAM6AAr4UAsOi8iU0mA> [dostęp: 05.01.2026].

9. Wypowiedź Donalda Tuska z 12.12.2023, <https://www.youtube.com/watch?v=0U3BzoSgoH8> [dostęp: 05.01.2026].

Dane kontaktowe

Magdalena Student, ms321217@student.polsl.pl

Dorota Cichoń, dc321238@student.polsl.pl

Paulina Kuśmierczyk, pk321277@student.polsl.pl

Natalia Witek, nw321366@student.polsl.pl